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[bookmark: _Toc512418934]Inledning

Nora kommuns plan för personer med funktionsnedsättning är ett redskap för utveckling av det kommunala ansvaret gentemot personer med funktionsvariationer. Fysisk planering, byggande, utbildning, arbetsmarknad, fritid eller social omsorg ska utvecklas utifrån funktionshinderperspektiv. Planen sträcker sig från 2018 till 2025. 

FN`s konventionen om rättigheter för personer med funktionsnedsättning ligger som grund. Sveriges kommuner och landstings (SKL) mål för kommunernas utveckling av servicen för personer med funktionsnedsättning finns integrerat i planen.

Nora kommuns plan för personer med funktionsnedsättning följer konventionens system och sätt att presentera aktuella områden. På så sätt synliggörs de områden och rättigheter personer med funktionsnedsättningar har. 
Planens fokusområden avses bli en del av verksamhetsplaneringen inom olika områden. Uppdraget till berörda parter blir att upprätta mål och åtgärder utifrån fokusområdena, vars resultat årligen följs upp i verksamhetsberättelsen och resultaten presenteras i kommunala handikapprådet.

[bookmark: _Toc512418935]Bakgrund

FN-konventionen om rättigheter för personer med funktionsnedsättning antogs av FN år 2006 och trädde i kraft i Sverige 2009. Ett genomförande av konventionen är en viktig del i arbetet att stärka de funktionsnedsattas roll och att säkerställa deras rättigheter om ett samhälle utan diskriminering samt tillgänglighet på samma villkor som andra medborgare. 

Att ha en funktionsnedsättning behöver inte innebära att man är funktionshindrad. En person med funktionsnedsättning kan vara funktionshindrad i en miljö men inte i en annan. En funktionsnedsättnings omfattning och varaktighet kan variera. Den kan vara medfödd som exempelvis Downs syndrom eller autism, eller förvärvad genom olycka eller sjukdom. Man skiljer också på synliga och osynliga funktionsnedsättningar. Psykiska funktionsnedsättningar och allergier är exempel på osynliga funktionsnedsättningar. De vanligaste funktionsnedsättningarna i Sverige är rörelsenedsättningar, hörsel- och synnedsättningar, läs – och skrivsvårigheter och allergier/astma(källa: Vårdguiden)

SKL anser att kommuner, landsting och regioner ska använda ett intersektionellt perspektiv för att tillförsäkra mänskliga rättigheter för personer med funktionsnedsättning. Begreppet intersektionellt perspektiv handlar om att belysa faktorer som samverkar och förstärker varandra på olika sätt. Det innebär att inte bara fokusera på funktionsnedsättning – utan även betydelsen av kön, socioekonomi, könsöverskridande identitet eller uttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan trosuppfattning, sexuell läggning eller ålder.

Genom att anlägga ett intersektionellt perspektiv i arbetet med mänskliga rättigheter visar Nora kommun att man utgår från mänsklig mångfald. Perspektivet är också ett sätt att visa respekt för att varje person med funktionsnedsättning är sin unika individ.

I Sverige finns idag ingen enhetlig definition av vem som har en funktionsnedsättning. Utifrån undersökningar av levnadsförhållanden, ULF/SILC, går det att beskriva levnadsvillkoren för personer som exempelvis har synsvårigheter, hörselnedsättning, nedsatt rörelseförmåga, svåra besvär av astma och/eller allergi eller svåra besvär av ängslan, oro eller ångest. Med denna definition har 29 procent av befolkningen i åldrarna 16–64 år en funktionsnedsättning (Källa: SCB)

Nora kommuns plan för personer med funktionsnedsättning omfattar alla personer med funktionsnedsättning- och eller funktionshinder.
I Nora kommun finns ca 10 665 invånare. Den 30/8-17 hade 115 personer beslut om insatser enligt lagen om särskilt stöd och service (LSS) och 44 personer beslut enligt Socialtjänstlagen (SoL) gällande boendestöd. Tillsammans utgjorde de 1.5 procent av kommunens invånare. 

[bookmark: _Toc512418936]Syfte
Planen ska vägleda berörda parter, såsom nämnd, utskott och kommunens egna verksamheter hur de ska utveckla sitt ansvar för funktionshindrades liv och vardag. 

[bookmark: _Toc512418937]Mål 
Målet är att personer med funktionsnedsättningar i Nora kommun ska ha samma förutsättningar och möjlighet att leva som andra medborgare i kommunen. 

Nora kommuns plan för personer med funktionsnedsättning syftar även till att: 

· Ange kommunens viljeriktning och skapa en gemensam syn på arbetet med att säkerställa rättigheterna för personer med funktionsnedsättning.

· Öka medvetenheten om, och förståelsen för de villkor som gäller för människor med funktionsnedsättning.

· Ge kraft åt och förstärka dem kontinuerliga process som ska leda till bättre levnads- och arbetsvillkor för människor med funktionsnedsättning.

· Tydliggöra åtgärder för att undanröja hinder så att det blir möjligt för människor med funktionsnedsättningar att vara mer delaktig i samhällslivet.

· Vara ett naturligt inslag i berörda parters budget- och verksamhetsredovisningar. 

[bookmark: _Toc512418938]Läsanvisning

Planen innehåller nio fokusområden som utgår från FN konventionens artiklar:

1. Rätten till jämlikhet och att inte utsättas för diskriminering
2. Rätten att bli sedd och få förståelse för sin situation
3. Rätten till habilitering och rehabilitering
4. Allas rätt att kunna tillgodogöra sig samhällets utbud
5. Rätten till utbildning
6. Rätten till arbete och sysselsättning 
7. Rätten till social trygghet
8. Rätten till deltagande i det politiska och offentliga livet
9. Rätten till deltagande i det kulturella livet samt idrott – och fritidsverksamhet


Strukturen är densamma inom varje fokusområde: 

Beskrivning:
För att ge en bild av områdets syfte har det, förutom ett namn, kompletterats med en kort beskrivning hämtad från konventionens beskrivningstexter.


Inriktningsmål
För varje fokusområde anges ett eller flera inriktningsmål med beskrivning av de mer långsiktiga målen med arbetet.

Styrande förutsättningar
Under rubriken ”styrande förutsättningar”, ges en hänvisning till de artiklar i FN konventionen som är styrande för kommunens arbete med respektive område. 

Uppföljning av fokusområden
Parter som berörs av planen ska upprätta åtgärder utifrån fokusområdena. Resultatet från åtgärderna ska årligen redovisas i varje verksamhets årsberättelse. 










































[bookmark: _Toc512418939]Fokusområden

[bookmark: _Toc512418940]Rätten till jämlikhet och att inte utsättas för diskriminering 
[bookmark: _Toc512418941] Beskrivning
Alla människor är lika i värde och rättigheter. Skyddet mot diskriminering är en av hörnstenarna i arbetet för mänskliga rättigheter. Enligt den svenska diskrimineringslagen får ingen människa diskrimineras eller hindras från att utnyttja sina rättigheter på grund av kön, könsöverskridande identitet eller uttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan trosuppfattning, funktionshinder, sexuell läggning eller ålder.

Inom ramen för sitt ansvar och påverkansmöjligheter ska Nora kommun vidta de åtgärder som enligt FNs konvention krävs för att eliminera risker för alla typer av diskriminering, relaterat till funktionsnedsättning.
[bookmark: _Toc512418942]Inriktningsmål
Alla medborgare ska erbjudas jämlik och god service. Ambitionen är att år 2025 ska inga klagomål avseende diskriminering eller inskränkning av medborgliga rättigheter beroende på funktionsnedsättning kunna hänföras till brister i kommunens arbetsprocesser, rutiner eller ageranden. 

Om klagomål framförs och trots ovanstående ambition bedöms befogade ska kommunen med högsta prioritet agera för att eliminera konsekvensen för den klagande samt att därefter korrigera den grundläggande anledningen till detta i sin egen organisation och/eller processer och ruiner. Detta förutsätter att dessa klagomål kan hänföras till den typ av ärende som ligger inom kommunens åtagande enligt aktuella lagar och riktlinjer.  
[bookmark: _Toc512418943]Styrande förutsättningar
FNs konventionen om rättigheter för personer med funktionsnedsättning artikel 5,6, och 7 

[bookmark: _Toc512418944]Uppföljning
Parter som berörs av planen ska upprätta åtgärder utifrån fokusområdena. Resultatet från åtgärderna ska årligen redovisas i varje verksamhets årsberättelse.


[bookmark: _Toc512418945]Rätten att bli sedd och få förståelse för sin situation 
[bookmark: _Toc512418946]Beskrivning
Situationen för personer med funktionsnedsättning behöver belysas. Målet ska vara att höja medvetandet i hela samhället om personer med funktionsnedsättning. Syftet är även att främja respekten för funktionsnedsatta och deras rättigheter. 

[bookmark: _Toc512418947]Inriktningsmål
År 2025 ska en funktionsnedsättning inte vara skäl till att människor utsätts för respektlöst bemötande eller fråntas rätten att själva bestämma över sina liv. Nora kommun ska verka för:

… att personer med funktionsnedsättning får tillgång till hela samhället.
… att situationen för personer med funktionsnedsättning ska belysas, i syfte för att höja medvetandet i hela samhället om personer med funktionsnedsättning.

… att den kommunala informationen ska vara tydlig och enkel samt anpassad efter olika målgruppers möjligheter att tillgodogöra sig den.

[bookmark: _Toc512418948]Styrande förutsättningar
FN konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning, artikel 8.

[bookmark: _Toc512418949]Uppföljning
Parter som berörs av planen ska upprätta åtgärder utifrån fokusområdena. Resultatet från åtgärderna ska årligen redovisas i varje verksamhets årsberättelse.


[bookmark: _Toc512418950]Rätten till jämlik hälsa, habilitering och rehabilitering
[bookmark: _Toc512418951]Beskrivning
Hälsa är en resurs för självständighet och delaktighet. Personer med funktionsnedsättning har ett allmänt sämre hälsotillstånd än motsvarande grupp. Kvinnors hälsa är oftast sämre än männens.

Hälsan påverkas av utbildning, arbete, delaktighet, mm. Åtgärder för att påverka och minska skillnader i hälsa bör vara såväl generella som riktade. Åtgärderna bör även utformas och anpassas utifrån olika gruppers behov och förutsättningar, så kallad proportionell universalism. 

Hjälpmedel ökar självständighet, trygghet och delaktighet för många barn, unga och vuxna med funktionsnedsättning. De bidrar till goda uppväxtvillkor för barn och unga och stärker deras möjlighet att utvecklas till självständiga individer. 

Utsatthet för våld och övergrepp behöver uppmärksammas och synliggöras när det gäller personer med funktionsnedsättning. Det gäller bland annat mäns våld mot kvinnor, våld i nära relationer och hedersrelaterat våld och förtryck. Generellt utsätts personer med funktionsnedsättning för våld och övergrepp i större utsträckning än övrig befolkning, det gäller både fysisk, psykiskt, ekonomiskt och sexuellt våld. Kvinnor och flickor med funktionsnedsättning är extra utsatta, både i och utanför hemmet. En viktig aspekt är att uppmärksamma den särskilda utsatthet som det innebär att vara beroenden av personligt stöd i hemmet och i vardagen. 


[bookmark: _Toc512418952]Inriktningsmål
För att förverkliga rätten till jämlik hälsa, habilitering och rehabilitering för personer med funktionsnedsättning, ska Nora kommun verka för:

a) … att hälsoklyftor mellan personer med funktionsnedsättning och övriga befolkningen minskar.

b) … att åtgärder för att främja jämlik hälsa bör vara generellt utformade och anpassade utifrån olika grupper behov och förutsättningar och särskilt utifrån olika funktionsnedsättningar, i jämförelse med övriga medborgare.  

c) … att medverka till att rehabilitering erbjuds för personer med funktionsnedsättning för att var och en ska uppnå och behålla största möjliga självständighet och funktionsförmåga.

d) … att medverka till att personer med funktionsnedsättning får individuellt anpassat stöd och service.

… att inhämta kunskap och använda de tekniska och digitala lösningar som finns inom hjälpmedelsområdet. 

… att kunskap och struktur finns inom kommunens verksamheter gällande den utsatthet för våld och övergrepp personer med funktionsnedsättning kan vara utsatta för samt säkra att rutiner och arbetssätt upprättas för att upptäcka och motverka detta. 


[bookmark: _Toc512418953]Styrande förutsättningar
FNs konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning artikel 25 och 26.
[bookmark: _Toc512418954]Uppföljning
Parter som berörs av planen ska upprätta åtgärder utifrån fokusområdena. Resultatet från åtgärderna ska årligen redovisas i varje verksamhets årsberättelse.



[bookmark: _Toc512418955]Allas rätt att kunna tillgodogöra sig samhällets utbud 
[bookmark: _Toc512418956]Beskrivning
För att göra det möjligt för personer med funktionsnedsättning att leva oberoende och att fullt ut delta inom livets alla områden, ska Nora kommun vidta ändamålsenliga åtgärder för att möjliggöra att personer med funktionsnedsättning får tillgång till den fysiska miljön, transporter, information och kommunikation - innefattande informations- och kommunikationsteknik (IT) och system - samt till anläggningar och tjänster som är tillgängliga för eller erbjuds allmänheten i Nora tätort och på landsbygden. 

Nödvändiga anpassningar för vissa är ofta till nytta för många. Eftersom alla vinner på att människor inkluderas i samhället är det viktigt att hitta tekniska och funktionella lösningar som kan skynda på utvecklingen mot ett mer tillgängligt samhälle.

Delaktighet och inflytande i samhället bör även omfatta möjlighet att ha kontroll och inflytande över vardagens aktiviteter. Att kunna bemästra vardagen är för många personer med funktionsnedsättning en central hälsofråga. Att i så stor utsträckning som möjligt kunna laga mat, läsa, telefonera och handla, är viktigt för självkänslan och egenvärdet och därmed för hälsan.
[bookmark: _Toc512418957]Inriktningsmål  
För att förverkliga allas rätt att kunna tillgodogöra sig samhällets utbud, ska kommunen verka för: 

a)… att identifiera hinder och barriärer mot tillgänglighet.

b)… att fysiska och tekniska miljöer för verksamheter som drivs av kommunen så långt det är möjligt bör utformas utifrån principen om universell utformning och tillgänglighet.


c)… att kommunens medarbetare fördjupar sin kunskap om olika behov och möjliga anpassningar 

d)… att kommunens medarbetare genom sitt dagliga bemötande främja tillgänglighet och användbarhet för personer med funktionsnedsättning.  

e)… att det finns information om tillgänglighet och möjlighet att delta i olika verksamheter för barn, ungdomar och vuxna med funktionsnedsättning.

f)… att Information och digitala tjänster från kommunen är tillgängliga och användbara för alla. 

Målet är att år 2025 ska personer med funktionsnedsättningar i så stor utsträckning som möjligt kunna tillgodogöra sig samhällets utbud. Särskilt gäller detta frågor som tillgänglighet och personlig rörlighet. 

[bookmark: _Toc512418958]Styrande förutsättningar
FNs konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning artikel 9 och 20 
[bookmark: _Toc512418959]Uppföljning
Parter som berörs av planen ska upprätta åtgärder utifrån fokusområdena. Resultatet från åtgärderna redovisas årligen i varje verksamhets årsberättelse


[bookmark: _Toc512418960]Rätten till utbildning 
[bookmark: _Toc512418961]Beskrivning

Nora kommun ska säkerställa rätten till utbildning för personer med funktionsnedsättning på lika villkor som andra och utan diskriminering.

Som skolhuvudmän är kommunen skyldig att ge alla elever en god utbildning så att varje individ utvecklas så långt som möjligt. Förskolor och skolor är skyldiga att genomföra åtgärder inom såväl skolmiljö som undervisning för att verksamheten ska vara tillgänglig för barn och elever med funktionsnedsättning. 

Förskola och skola utgör en stor del av vardagen för barn och ungdomar. Det ger personalen stora möjligheter att tidigt upptäcka behov och ge insatser till elever med funktionsnedsättningar. Genom att utveckla och samordna insatser mellan skola, hälso- och sjukvård och socialtjänst kan fler barn och unga med funktionsnedsättningar få stöd och hjälp efter behov. 
Vid övergången mellan stadier, skolor och skolformer är det angeläget att information och särskilt stöd följer med eleven. För att säkerställa kvalitet och kontinuitet behövs rutiner för kunskapsöverföring och samarbete mellan pedagoger, skolenheter och skolhuvudmän. 

Ny teknik och digitalisering påverkar elevens behov och kan bidra med nya pedagogiska metoder och lösningar. Digitala hjälpmedel och arbetssätt är viktiga för att skapa inkluderande lärmiljöer. 

[bookmark: _Toc512418962]Inriktningsmål
För att förverkliga rätten till utbildning för personer med funktionsnedsättning, ska kommunen verka för:

a) … att förskola och skola utvecklar en inkluderande lärmiljö som kan möta behoven hos barn och elever med olika funktionsnedsättningar. Särskiljande undervisningslösningar bör vara ett sista alternativ när ordinarie verksamheten inte kan ge det stöd som barnet eller eleven behöver. 

b) … att övergångar mellan stadier, skolor och skolformer samordnas så att undervisningens kvalitet och kontinuitet säkras vad gäller anpassningar och särskilt stöd för elever med funktionsnedsättning. Det kräver utvecklade rutiner och samarbete mellan pedagoger, skolenheter och skolhuvudmän. 

c) … att den digitala utvecklingen inom skolan tas tillvara, för att öka den inkluderande lärmiljön och öka delaktigheten för elever med funktionsnedsättning.

d) … att personer med funktionsnedsättning, på lika villkor som andra, får tillgång till en inkluderande och kostnadsfri grundskola av kvalitet och till undervisning som följer efter grundutbildning. 
 

 
[bookmark: _Toc512418963]Styrande förutsättningar
FNs konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning artikel 24 

[bookmark: _Toc512418964]Uppföljning
Parter som berörs av planen ska upprätta åtgärder utifrån fokusområdena. Resultatet från åtgärderna ska årligen redovisas i varje verksamhets årsberättelse.


[bookmark: _Toc512418965]Rätten till arbete och sysselsättning 
[bookmark: _Toc512418966]Beskrivning
Inom ramen för sitt ansvarområde ska kommunen verka för rätten till arbete för personer med funktionsnedsättning. Detta gäller även personer som förvärvar funktionsnedsättning under anställning. 

Personer med funktionsnedsättning är en viktig resurs både i samhället och på arbetsmarknaden. Allas kompetens behövs. 

En funktionsnedsättning behöver inte innebära nedsatt arbetsförmåga. Men de personer som behöver stöd och anpassning måste ges bättre möjligheter att vara en resurs i arbetslivet. Det gäller även personer inom daglig verksamhet. 

[bookmark: _Toc512418967]Inriktningsmål
Nora kommun som arbetsgivare ska skydda och främja förverkligande av rätten till arbete, genom att vidta ändamålsenliga åtgärder, för att uppnå målet, Nora kommun som en attraktiv arbetsgivare: 

a) … behöver Nora kommun göra arbetsplatsen tillgänglig för alla. Attityder och bemötande på arbetsplatsen har stor betydelse för en hållbar anställning. Nora kommun behöver arbeta aktivt för att reducera eventuella strukturella hinder. 

b) … skydda rätten för personer med funktionsnedsättning på lika villkor som andra till rättvisa och gynnsamma arbetsvillkor, innefattande lika möjligheter och lika ersättning för arbete av lika värde och till trygga och sunda arbetsförhållanden, innefattande skydd mot trakasserier, och lösning av klagomål.

c) … säkerställa att personer med funktionsnedsättning kan utöva sina arbetsrättsliga och fackliga rättigheter på lika villkor som andra

d) … göra det möjligt för personer med funktionsnedsättning att få faktisk tillgång till arbets- och yrkesvägledning, arbetsförmedling, yrkesutbildning och vidareutbildning, som är allmänt tillgängliga, 

e) anställa personer med funktionsnedsättning i sina egna verksamheter

f) Personer med funktionsnedsättning ska ges möjlighet till meningsfull sysselsättning bland annat genom utveckling av daglig verksamhet, vilket kan leda till verksamheter av mer jobblikande karaktär. 

[bookmark: _Toc512418968]Styrande förutsättningar
FNs konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning artikel 27

[bookmark: _Toc512418969]Uppföljning
Parter som berörs av planen ska upprätta åtgärder utifrån fokusområdena. Resultatet från åtgärderna ska årligen redovisas i varje verksamhets årsberättelse.
 

[bookmark: _Toc512418970]Rätten till ekonomisk och social trygghet 
[bookmark: _Toc512418971]Beskrivning
Nora kommun är ansvarig för att människor med funktionsnedsättning har social trygghet och tillräcklig inkomst.
[bookmark: _Toc512418972]Inriktningsmål
Nora kommunen ska vidta ändamålsenliga åtgärder för att trygga och främja att denna rätt förverkligas genom:
	
a) … att kommunen medverkar till att personer med funktionsnedsättning får sin försörjning tryggad genom arbete eller ekonomiska stödinsatser från samhället. 

b) … att kommunen verkar för att personer med livslånga funktionshinder inte får betydande merkostnader när kommunala avgifter och taxor fastställs. 

[bookmark: _Toc512418973]Styrande förutsättningar
FNs konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning artikel 28

[bookmark: _Toc512418974]Uppföljning 
Parter som berörs av planen ska upprätta åtgärder utifrån fokusområdena. Resultatet från åtgärderna ska årligen redovisas i varje verksamhets årsberättelse.


[bookmark: _Toc512418975]Rätten till deltagande i det politiska- och offentliga livet 
[bookmark: _Toc512418976]Beskrivning
Kommunen ska möjliggöra att personer med funktionsnedsättning kan utöva sitt samhällsengagemang.

[bookmark: _Toc512418977]Inriktningsmål
Rätten till delaktighet i det politiska livet ska möjliggöras genom att personer med funktionsnedsättning effektivt och fullständigt kan delta i det politiska och offentliga livet på lika villkor som andra, direkt eller genom fritt valda ombud, däribland rättighet och möjlighet för personer med funktionsnedsättning att rösta och att bli valda, bland annat genom: 


a) … att verkar för att valprocedurer, anordningar och material är ändamålsenliga, tillgängliga samt lätta att förstå och att använda.

b) … att garantera att personer med funktionsnedsättning fritt kan uttrycka sin vilja som väljare och, i detta syfte vid behov och på deras begäran, tillåta att de vid röstning får assisteras av en, av dem fritt vald, person.

c) … att aktivt främja en miljö där personer med funktionsnedsättning effektivt och fullständigt kan delta i skötseln av offentliga angelägenheter, utan diskriminering och på lika villkor som andra, samt uppmuntra deras deltagande i offentliga angelägenheter,
[bookmark: _Toc512418978]Styrande förutsättningar
FNs konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning artikel 29 och 30 

[bookmark: _Toc512418979]Uppföljning
Parter som berörs av planen ska upprätta åtgärder utifrån fokusområdena. Resultatet från åtgärderna ska årligen redovisas i varje verksamhets årsberättelse.


[bookmark: _Toc512418980]Rätten till deltagande i kulturliv, rekreation, fritidsverksamhet och idrott

[bookmark: _Toc512418981]Beskrivning
Nora kommun ska göra det möjligt för personer med funktionsnedsättning att på lika villkor som andra delta i kulturliv, rekreations- och fritidsverksamhet samt idrott.


[bookmark: _Toc512418982]Inriktningsmål

Rätten till deltagande i kulturliv, rekreation, fritidsverksamhet och idrott för personer med funktionsnedsättning på lika villkor som andra delta i kulturlivet. Nora kommun ska verka för att så långt som möjligt ge;

a) … tillgång till kulturell verksamhet i tillgänglig form

b) … tillträde till platser för kulturella föreställningar eller tjänster, såsom teatrar, museer, biografer, bibliotek och turistservice och så långt som möjligt till minnesmärken och platser av nationell kulturell betydelse. 

c) … att uppmuntra och främja deltagande i största möjliga utsträckning av personer med funktionsnedsättning i allmänt tillgänglig idrottslig verksamhet. 


d) … möjlighet att personer med funktionsnedsättning har möjlighet att organisera, utveckla och delta i idrott och rekreation som är särskilt anpassade för personer med funktionsnedsättning. 

e) … möjlighet att personer med funktionsnedsättning har tillgång till idrotts-, rekreations- och turistanläggningar.

f) … verka för att så långt som möjligt att barn med funktionsnedsättning har likvärdiga möjligheter som andra barn att delta i lek, rekreation, fritidsverksamhet och idrott.

g) … att i samverkan med föreningslivet kontinuerligt utvecklas mot ett underlättande för personer med funktionsnedsättning att kunna delta i kultur -, idrott och fritidsaktiviteter.  

[bookmark: _Toc512418983]Styrande förutsättningar
FNs konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning artikel 30
[bookmark: _Toc512418984]Uppföljning

Parter som berörs av planen ska upprätta åtgärder utifrån fokusområdena. Resultatet från åtgärderna ska årligen redovisas i varje verksamhets årsberättelse.
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