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Mall för principöverenskommelse: 
[bookmark: _GoBack]Aktiv och meningsfull fritid i ett samhällsbyggande och inkluderande perspektiv
Kultur, meningsfull fritid och föreningsliv är faktorer som har stor betydelse för människors välbefinnande och därigenom en viktig pusselbit i utvecklingen av den sociala hållbarheten. Föreningslivet är viktigt i vår kommun. Människors deltagande i föreningslivet ger en bättre folkhälsa, bidrar till ett rikt kultur- och idrottsliv, ökar delaktigheten och känslan av socialt sammanhang. Genom föreningslivets former lär man sig de demokratiska spelreglerna.
Människor söker sig till miljöer som har ett rikt kulturliv, kreativa mötesplatser, upplevelser som berör och ett engagerande föreningsliv. Att kommunen erbjuder ett levande och varierat kultur-, förenings- och fritidsutbud är viktigt för medborgarnas välmående och kan avgöra om människor vill bo här, flytta hit eller besöka oss. Nora kommun har fantastiska föreningar som arbetar samhällsbyggande och inkluderande. De bidrar till den sociala hållbarheten och ger människor en meningsfull fritid med många mervärden. 
Föreningarna i Nora kommun bidrar till medborgarnas välmående och även till mervärden som gemenskap, demokrati och social kapital. Vi har fantastiska föreningar som arbetar i ett samhällsbyggande och inkluderande perspektiv. I Nora kommun vill vi förenkla dialogen och utveckla samarbetet mellan det offentliga och civila samhället för att skapa än mer samhällsnytta.
För att lyckas måste Nora kommun och föreningarna arbeta för att gemensamt stärka föreningslivet som samhällsbyggare.
En tydlig strategi för att utveckla en aktiv och meningsfull fritid i ett samhällsbyggande och inkluderande perspektiv kommer att bidra positivt till samtliga av Nora kommuns tre övergripande målområden – Hållbarhet, Livskvalitet och Attraktivitet. Framförallt kommer strategin att direkt bidra till måluppfyllelse på mål nr 6 ”Noras invånare har en rik tillgång till kulturutbud, fritidsaktiviteter och naturupplevelser”. Indirekt kommer mål nr 11 ”Nora kommun är välkomnande och trygg”, mål nr 2 ”Nora har en positiv befolkningstillväxt och en gynnsam befolkningsstruktur” samt mål nr 3 ”En ansvarsfull ekonomisk hushållning som skapar utrymme för utvecklingsreformer” att påverkas positivt.
Övergripande målsättning
Föreningslivet skall utgå från och stimulera invånarnas engagemang. I kommunen finns livskraftiga föreningar och kultur- och föreningsaktiviteter genomförs med hög tillgänglighet för alla invånare. I kommunen erbjuds träffpunkter och verksamheter med god geografisk spridning och det finns en bredd i utbudet. Nora kommun samverkar med kultur- och föreningsliv i arbetet att öka människors fysiska, psykiska och sociala hälsa.
Det gemensamma förhållningssättet
Samverkan mellan Nora kommun och föreningslivet ska bygga på följande:
· Långsiktighet
· Dialog
· Föreningslivets självständighet och oberoende
· Mångfald
· Tydlighet och öppenhet
· Samhällsutveckling
Det gemensamma åtagandet
Nora kommun och föreningen åtar sig att i samverkan arbeta för
· att särskilt främja barn- och ungdomsverksamhet och deras medverkan i det demokratiska föreningsarbetet
· att verka för en demokratisk värdegrund
· att främja mångfald i hela kommunen
· att säkerställa positiva fritidsmiljöer för alla åldersgrupper
· att stimulera idéer om nya verksamhetsformer med avsikt att öka medlemsaktiviteten och antalet medlemmar
· att främja jämställdhet mellan könen
· att främja integrationsarbete
· att särskilt beaktar behov hos människor med funktionsnedsättning
· att särskilt arbeta drog- och alkoholpreventivt
· att särskilt arbetar hälsofrämjande
Stödet från Nora kommun tar sin utgångspunkt i de enskilda föreningsaktivas behov och förutsättningar som ligger i linje med det gemensamma åtagandet.
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